



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年7月30日 星期五

值班主任：丁静 主编：梁君穷

美编：杨千懿 检校：卫小林 黄如祥

海南做好革命遗址和文物保护利用工作，为党史学习教育提供丰富资源

重返历史现场 接受精神洗礼

■ 本报记者 陈蔚林 赵优

“母瑞山前风如刀，欺我壮士饥无粮。蕉叶茅草做军装，野菜野果充饥肠……”乐声激昂，传颂琼崖红军在母瑞山留下的不朽功绩。7月24日至25日，中组部选派来琼挂职干部走进定安县，在母瑞山革命根据地纪念园开展党史学习教育。聆听这首豪迈战歌，他们倍受鼓舞。

特殊的地理位置、壮阔的革命历程，推动海南形成了独具特色的红色文化。党史学习教育推进过程中，省旅文厅、省委党史研究室等部门统筹做好革命遗址和文物的保护、管理、运用等各项工作，推动母瑞山革命根据地纪念园等革命遗址，成为开展党史学习教育的新平台、中外游客游览“打卡”的新地标。



聆听革命故事
传承红色血脉

近日，众多市民游客走进定安县母瑞山革命根据地纪念园，聆听讲解员讲述琼崖革命故事，感受红色文化。

“两弹一星”精神历久弥新

“愿以身许国”的王淦昌，有“有了原子弹，中国人才真正挺直了脊梁”的程开甲……一个个响亮的名字，曾经是外国同行眼中不可逾越的高峰。而在他们身后，还有数以万计奋战在“两弹一星”战线上的科学工作者。

悟初心

1964年，我国第一颗原子弹成功爆炸；1967年，我国第一颗氢弹空爆试验成功；1970年，我国第一颗人造卫星上天。短短6年时间里，我国相继实现核技术和航天技术零的突破，把洋专家口中的“不可能”变为可能，让国际社会为之震惊。在一穷二白的物质基础上，老一辈科学家们顽强拼搏，砥砺奋进，克服物资上的短缺、技术上的空

白等重重困难，一举打破外国技术垄断，极大地激发了人们的爱国热情和昂扬斗志，增强了民族凝聚力，让中华民族挺起脊梁屹立于世界民族之林。对新中国而言，这样的技术突破，不仅意味着科学上的成就，更是一份守护国家安全和民族尊严的底气。

“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。”举世瞩目的成就背后，是熠熠生辉的“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神。为了早日完成党和国家交代的任务，广大科研人员不计个人得失，在戈壁滩上风餐露宿毫无怨言，生活上满足于最低标准，工作中却以最高标准要求自己，将最大热情投注到“两弹一星”事业当中，甚至不惜付出健康

和生命的代价。如今，重温“两弹一星”风云岁月，让人忍不住泪目。“干惊天动地事，做隐姓埋名人”是对“两弹一星”功勋奉献的一生深情的诠释。

“两弹一星”精神激励和鼓舞了几代人，是中华民族的宝贵精神财富。正是在“两弹一星”精神的激励下，我国一代又一代科学家勇攀高峰，推动多个科学领域实现从跟跑到并跑、领跑的飞跃，为经济社会飞速发展源源不断注入创新动能。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。如今，我国一些科研领域面临“卡脖子”困境。踏上新征程，应对新挑战，要继续弘扬“两弹一星”精神，厚植爱国情怀，涵养广博胸怀，不断精诚进取，奋力推动科技事业再创新篇章。

■ 韩慧

学党史

在青海湖畔的金银滩草原，耸立着一座原子城，向一拨拨游客深情讲述着，一群科学家放弃舒适的城市生活，扎根荒凉戈壁滩，隐姓埋名默默奉献的无悔人生。他们当中，有“我姓钱，但我不爱钱”的钱学森，有“做好这件事，我这一辈子就过得很有意义”的邓稼先，有“作为一名知识分子，能为国家做点事，是很光荣的”吕敏，有

H 深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

文昌

激发昂扬斗志 扎实开展工作

本报文城7月29日电（记者李佳飞 特约记者黄良策 实习生何鸿汶）7月29日下午，根据省委党史学习教育领导小组要求，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动走进文昌，通过主题宣讲深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，引导广大党员干部牢记初心使命，以更加昂扬的斗志、更加有力的行动做好各项工作。

宣讲活动由省委党史学习教育专家宣讲团成员、省委党校党史党建教研部主任、教授李斌主讲。他以“奋斗百年路，启航新征程”为主题，从风雨沧桑、思想火炬、人民江山、精

神丰碑、千秋伟业5个方面出发，深入解读中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就、宝贵经验和实践启示，围绕习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义进行了系统讲解。

文昌市委书记钟鸣明表示，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神是该市当前理论武装工作的重中之重。全市各级党组织要推动习近平总书记“七一”重要讲话精神入脑人心，不断加深党员干部群众的理解认同，更加坚定听党话、跟党走的信念，以史为鉴、开创未来，奋力推动文昌高质量发展，为海南自贸港和文昌国际航天城建设作出积极贡献。

东方

汲取奋进力量 办好民生实事

本报八所7月29日电（记者刘婧姝 特约记者方宇杰）7月29日上午，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动走进东方，引导广大党员干部从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，切实把学习贯彻成果转化为空间问题的实际行动。

报告会邀请省委党史学习教育专家宣讲团成员、海南师范大学马克思主义学院胡长青教授作专题报告。胡长青以《习近平总书记“七一”重要讲话精神解读——琼崖革命及现代化建设视角》为题，从“坚持真理”“坚守理想”“践行初心使命”“奋力实现中国梦”等多个角

度，进行了一场内容丰富、生动精彩的报告。

东方市政协委员主席潘乙宁表示，要坚持学用结合，把习近平总书记“七一”重要讲话精神、党史学习教育结合起来，立足本职工作，做到深学细研、系统领会，为推进东方高质量发展和海南西南部中心城市建设作出应有贡献。

“我们将坚守初心使命，全心全意为人民服务，真正提高东方的医疗水平，让老百姓小病不出市，大病不出岛，真正解决老百姓看病贵、看病难、转诊率高的问题。”东方市人民医院党委书记陈兰说。

五指山

传承红色基因 牢记初心使命

本报五指山7月29日电（记者谢凯）7月29日，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动走进五指山市，宣讲团成员、三亚学院副校长、教授朱沁夫作专题报告，该市四套班子成员、“法检”两长及市直机关干部、乡镇干部等聆听此次宣讲。

报告会现场，朱沁夫以《深入学习领会“七一”讲话精神，大力促进海南经济社会全面发展》为题，从中国共产党对“时代三问”的回应、“九个必须”为中国共产党执政提供了基本遵循以及深刻认识海南自贸港建设在未来百年历史责任三个方面，深入阐释习近平总书记

“七一”重要讲话精神，并结合海南经济发展实际，剖析了海南自贸港在未来的国家发展历史中的重要性和历史责任。

整场宣讲深入浅出、引人入胜，使在场党员干部深化了对中国共产党历史的认识。中国农业银行五指山市支行行长钟圣校表示，他将学好党的历史，牢记初心使命，做好本职工作，为海南自贸港建设贡献力量。

五指山市委主要负责人表示，五指山各级党员干部将传承红色基因，大力改进工作作风，全力为民办实事好事，推进五指山热带雨林康养度假胜地建设。

定安

着力深学深悟 不断攻坚克难

本报定城7月29日电（记者叶媛媛 通讯员黄荣海）7月29日，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动走进定安，省委党史学习教育专家宣讲团成员、海南大学马克思主义学院教授王善作专题宣讲报告。

王善以《习近平总书记“七一”重要讲话精神解读》为题，解读了中国共产党百年来创造的“四个伟大成就”、向世界作出的“四个庄严宣告”，以及以史鉴今、开创未来“九个必须”的宝贵经验。宣讲报告主题鲜明、深入浅出，让听众备受启发。

昌江

赓续红色基因 奋进复兴伟业

本报石碌7月29日电（记者张文君 特约记者黄兆雪）7月29日，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动走进昌江黎族自治县，省委宣讲团成员、海南大学马克思主义学院副教授崔丹作专题报告。

宣讲活动现场，崔丹以《赓续百年红色基因奋进民族复兴伟业——学习习近平总书记“七一”重要讲话精神》为题，深刻阐述了习近平总书记“七一”重要讲话精神的主要内容和丰富内涵，围绕贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神的具体要求进行系统讲解，全面解读中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就、宝贵经验和实践启示。

昌江黎族自治县县委常委、宣传部部长文艳表示，昌江要以此为契机，进一步深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，把学习成效转化为“我为群众办实事”的实际行动，转化为推动经济社会发展的过硬举措，转化为干事创业、攻坚克难的奋进力量。

“听了本次宣讲深受教育和鼓舞。作为一名团干部，我将立足自己的岗位，在促进青少年成长上取得新成效，在组织动员青年建功立业上体现新作为，为加快海南自由贸易港建设贡献力量。”共青团昌江黎族自治县委员会副书记李科娜说。

琼中

掀起学习热潮 推动创新发展

本报营根7月29日电（记者李梦瑶 通讯员陈欢欢）7月29日，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动走进琼中黎族苗族自治县，省委党史学习教育专家宣讲团成员、海南政法职业学院副院长朱绵茂教授应邀作专题宣讲报告。

报告会现场，朱绵茂从“习近平总书记重要讲话是激励全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标进军的政治宣言和行动纲领”“深入学习领会习近平总书记重要讲话提出的一系列新思想、新观点、新要求”“把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为一项重要

政治任务抓紧抓好”等三个部分深入阐述了习近平总书记“七一”重要讲话精神。整场报告理论和实践相结合，深入浅出，通俗易懂，具有较强的指导性和针对性。

琼中县委副书记、政法委书记栗太强表示，以此次专题宣讲报告为契机，琼中将迅速在全县上下掀起学习和贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话热潮，切实把思想和行动统一到习近平总书记“七一”重要讲话精神上来，进一步解放思想、敢闯敢试、大胆创新，为推进海南自由贸易港建设和琼中经济社会高质量发展提供强大动力。